
 
 

太原师院附中 师苑中学 2018——2019 学年高一第一学期 

第一次月考   数学试题 

出题人：王世峰    审题人：白鹏恩 

考试时间：90 分钟   满分：100 分 

 

一、选择题（共 12 小题，每小题 3 分，共计 36 分） 

1. 下列关系不正确的是（   ） 

A. 1 N     B. 2 R    C.    1,2 1,2,3   D.  = 0  

【答案】D 
【难度】易 
【考点】集合 

2. 将集合
5

( , ) |
2 1
x y

x y
x y

   
     

用列举法表示，正确的是（   ） 

A.  2,3     B.   2,3    C.  2, 3x y    D.  2,3  

【答案】B 
【难度】易 
【考点】集合 

3. 已知  21,2,9 1A a  ，  1,3B  ，  1,3A B  ，则 a （   ） 

A. 
2
3

    B. 
3
2

    C. 
2
3

     D. 
3
2

  

【答案】C 
【难度】易 
【考点】集合运算 

4. 设全集  | 6U x N x   ，  1,3,5A  ，  4,5,6B  ，则  U A B 等于（   ） 

A.  0,2     B.  5     C.  1,3     D.  4,6  

【答案】D 
【难度】易 
【考点】集合运算 

5. 已知集合  2| 1M y y x    ，  | 2 1P x y x   ，则集合M 与P的关系是（   ） 

A. M P    B. P M    C. M P    D. P M  

【答案】C 
【难度】易 
【考点】集合运算 
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6. 已知集合  2| 1 0A x x   ，集合  2| 3 0B x x x   ，则 A B  （   ） 

A.  | 0 1x x    B.  | 0 3x x    C.  | 1 1x x     D.  | 1 3x x    

【答案】A 
【难度】中 
【考点】集合运算 

7. 下列各组函数中表示同一函数的是（   ） 

A. 2( )f x x ， 2( ) ( )g x x     B. 
2 1( )

1
xf x
x





， ( ) 1g x x   

C. ( )f x x ， 2( )g x x      D. ( ) 1 1f x x x    ， 2( ) 1g x x   

【答案】C 
【难度】易 
【考点】函数概念 

8. 函数 2 6 5y x x    的值域为（   ） 

A.  0,4     B.  ,4    C.  0,    D.  0,2  

【答案】D 
【难度】中 
【考点】复合函数的值域 

9. 设函数 2

, 0
( )

, 0
x x

f x
x x
 

 


，若 ( ) 4f a  ，则实数 a的值为（   ） 

A. 2，  4   B. 2 ， 4    C. 2，4    D. 2 ， 4  
【答案】A 
【难度】易 
【考点】分段函数 

10. 已知 2( 1)f x  的定义域为 0,3 ，则 (2 1)f x  的定义域是（   ） 

A. 
90
2

 
 
 
，    B. 

90
2

 
  
，    C. 

9,
2

  
 

   D. 
9,
2

   
 

【答案】B 
【难度】中 
【考点】抽象函数的定义域 

11. 已知函数 ( )f x 是 R 上的增函数， (0, 1)A  ， (3,1)B 是其图象上的两点，那么 ( ) 1f x  的解集是（   ） 

A. ( 3,0)    B. (0,3)     C.    , 1 3,    D.    ,0 1,   

【答案】B 
【难度】易 
【考点】函数的单调性 
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12. 设函数
2 6 6, 0

( )
3 4, 0
x x x

f x
x x

   
 

 
，若互不相等的实数 1x ， 2x ， 3x 满足 1 2 3( ) ( ) ( )f x f x f x  ，则 1 2 3x x x 

的取值范围是（   ） 

A. 
11 6
3

 
  

，    B. 
20 26
3 3

 
 
 

，    C. 
20 26
3 3

 
  

，    D. 
11 6
3

 
 
 

，  

【答案】D 
【难度】中 
【考点】函数图象 

二、填空题（共 4 小题，每小题 4 分，共计 16 分） 

13. 设全集  | 8U x N x   ，  1,3,5,7A  ，  2,4,5B  ，则  U A B  _________． 

【答案】 6  

【难度】易 
【考点】集合运算 

14. 已知集合  | 1 1A x x    ，  |B x x a  且满足 A B  ，则实数 a的取值范围为__________． 

【答案】 1 +，  

【难度】易 
【考点】集合运算 

15. 设
2, 10

( )
[ ( 6)], 10
x x

f x
f f x x
 

   
，则 (5)f 的值为_____________． 

【答案】11 
【难度】中 
【考点】分段函数求值 

16. 设 R 上的函数 ( )f x 满足 ( 2) 3 ( )f x f x  ，当 0 2x  时， 2( ) 2f x x x  ，则当 [ 4, 2]x   时， ( )f x 的

最小值是______________． 

【答案】
1
9

  

【难度】中 
【考点】对应法则 

三、解答题（共 5 小题，共计 48 分） 

17. （8 分）已知全集U R ，集合  |1 4A x x   ，  | 3 1 5B x x x    ， 

求：（1） A B ；      （2）  U A B ． 

【答案】（1） 1,3 （2）    ,3 4,   

【难度】易 
【考点】集合运算 
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18. （10 分）若
2( )f x x bx c   ，且 (1) 0f  ， (3) 0f  ，求：①b与 c的值；②用定义证明 ( )f x 在  2 +，

上为增函数． 
【答案】① 4, 3b c   ②见解析 
【难度】易 
【考点】待定系数法求解析式，函数单调性的证明 

【解析】①由题意得
 
 
1 1 0 4

33 9 3 0

f b c b
cf b c

             
 

  ②函数解析式为   2 4 3f x x x    

    任取  1 2, 2,+x x   且 1 2x x  

        2 2
1 2 1 1 2 24 3 4 3f x f x x x x x        

     1 2 1 2 1 24x x x x x x      

   1 2 1 2 4x x x x     

   1 2x x ，且  1 2, 2,+x x   ， 1 2 0x x   且 1 2+ 4 0x x      1 2 0f x f x    f x 在 2,+

   上单调递增。 

 

19. （10 分）某租赁公司拥有汽车 100 辆，当每辆车的月租金为 3000 元时，可全部租出．当每辆车的月租

金每增加 50 元时，未租出的车将会增加一辆．租出的车每辆每月需要维护费 150 元，未租出的车每辆

每月需要维护费 50 元． 

（1）当每辆车的月租金定为 3600 元时，能租出多少辆车？ 

（2）当每辆车的月租金定为多少元时，租赁公司的月收益最大？最大月收益是多少？ 
【答案】（1）88 辆（2）月租金定为 4050 元时，租赁公司的月收益最大，最大月收益是307050 元。 
【难度】中 
【考点】函数值域 

【解析】（1）由题意得  3600 3000 50=12  （辆） 

   100 12=88 （辆） 
   答：能租88 辆。 

    （2）设月租金为 x元，未租出的车辆
3000
50

x 
辆，租出的车辆

3000100 160
50 50

x x
   辆，收 

益为 y元， 

      160 150 160 50 60
50 50 50
x x xy x               

     
  

    21 4050 307050
50

x     

    答：月租金定为 4050 元时，租赁公司的月收益最大，最大月收益是307050 元。 
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20. （10 分）设全集是实数集 R，  2| 2 7 3 0A x x x    ，  2| 0B x x a   ． 

（1）当 4a   时，求 A B 和 A B ； 

（2）若  RA B B ，求实数 a的取值范围． 

【答案】（1）
1 ,2
2

A B    
 ，  2,3A B   （2）

1
4

a     

【难度】中 
【考点】集合的运算 

【解析】（1）由题意得
1 ,3
2

A     
，当 4a   时，  2,2B   ，得

1 ,2
2

A B    
 ，  2,3A B    

    （2）  R
1, 3,
2

A     
 

 ，若  RA B B ，则 B A  

      ① =B ， 0a   

   ② B  ， 0a  ， 2x a a x a       ，
1 1
2 4

a a      

     综上
1
4

a   ． 

21. （10 分）已知函数 ( )f x 对一切实数 x， y都有 ( ) ( ) ( 2 1)f x y f y x x y     成立，且 (1) 0f  ． 

（1）求 (0)f 的值； 

（2）求 ( )f x 的解析式； 

（3）已知 a，b R ，当
10
2

x  时，不等式 ( ) 3 2f x x a   恒成立的 a的集合记为 A，当  2,2x  时，

使 ( ) ( )g x f x bx  是单调函数的b的集合记为 B．求  RA B  （R 为全集） 

【答案】（1）  0 2f   （2）   2 2f x x x   （3）    = 1,5RA B   

【难度】难 
【考点】抽象函数赋值，函数单调性，恒成立 

【解析】（1）      0 0 1y f x f x x     ，令      1 1 0 2 0 2x f f f        

    （2）令    2 20 +2 2y f x x x f x x x         

（3）   3 2f x x a    

2 1 2x x x a     
2 1x x a    

21 3 1
2 4

x a a      
 

，  1,A    

     2 22 1 2g x f x bx x x bx x b x           

1
2
bx 

 ，
1 2

2
b 

  或
1 2

2
b 

 ，得 3, 5b b   ， 

 R 3,5B   ，    R 3,5 1,5A B     ． 
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